4. Ta alota

OPIZMOI

AAag ovopadletol KABe xnULKA €vwon n omola anoteAeital and LOvta Kol Unopei va mpokuPeL
amno tnv avtidpaon evog of€og pe pia Baon:
OzY + BA3H — AAAX + NEPO

Qeukd aAata ovopdlovtal Ta AAATA IOV TTPOKUTITOUV ard TNV aviidpaon tou Belkou 0&€og pe
g Baon. N.x. H,SO4 + 2 NaOH — Na,SO4 + 2 Hy0 (mpokumtel Belkd vatplo).

XAwploUya dAata ovopdlovtol T GAATA TOU TPOKUTITOUV amd Ttnv avtibpacn Ttou
uvbpoxAwpiou pe pia Baon. MN.x. HCl + NaOH — NaCl + H,0 (mpokUmTeL YAwpPLOUXO VATPLO).

Nitpikd dAata ovopdalovral To AAATA TTOU TIPOKUTITOUV OO TNV aviidpaaon Tou VITPLKOU 0€£og
ue i Baon. M.x. HNO3 + NaOH — NaNOs; + H,0 (poKUTTEL VITPLKO VATPLO).

(EKTOZ) EuditaAuta dAata ovopdlovral Ta alato mou dtalvovtat oAU oTo VePO.

M.x. to aAdtl (NaCl) eivatl eudidAuto, yiati og 100 g vepol Beppokpaociag 25° C propolv va
SlaAuBolv €wg 36 g ahatiou.

EvbiaAuta dAata givat ta dAata tou Na®, tou K kat tou NH,'.

(EKTOZ) AucéidAuta dAata ovopdlovtal ta dAata mou dtaAvovtal eAd)LoTa 0TO VEPO.

M.x. To Beukd aoPéotio (CaS0O,) eivat SuabidAuto, yiati oe 100 g vepol Beppokpaoiag 25° C
propouv va dtaAuBouv 1o moAu 0,21 g Beukou acBeotiou.

Ta SduodiaAuta adata ouykevipwvovtal otov nuduéva twv doxelwv kot oxnuatilouvv lnua.
Tétowa eivat ta AgCl, CaS0O,, BaSO,, CaCOs, Cas(POy); k..

IAIOTHTEZ — XHMIKEZ EZIZQZEIZ

2XNUATIOUOC KpUOTAAWY YAwplouyou vatpiou (aAatiov) amo gva StdAuud Tou:

Bsppavon

Na+(aq) + C|_(aq) NaC|(5)

anopakpuvon vepou

To xAwptoUyo vatplo eivat Eva KpUOTAAALKO OTEPED IOV AMOTEAE(TAL ol VETIKA LovTa vatTpiou
Kol oapvnTika 10vta yAwpiou. Ta ovta autd ival Kovovikd OSLOTETOYUEVA OTOV XWPO,
oxnuatilovtac €va KpuoTaAAlkO MAEyua, Xwpi¢ va umdpyouv o’ autod uopla yAwplouxou
vatpiou, Ortwc SV UMAPYOUV LOPLX OE OAEC TIC LOVTLKEC EVWOELC.

H xnuwkn e€lowon tnc avtidpaonc StaAvpotoc udpoyAwpiou pe Stadvpa YAwpLlouxou voTplou:
H'aq) + Claq) + Na'(ag)+ OH'aq) > H20p) + Clag)+ Na'(ag)

No"™ CI

+ - + + - e
H Cl Na OH H,0




I'vwpilovue 6t dtav avauetyviouue éva StdAvua oféoc ue éva StaAupa Bdaonc, ta wovta H' kat
ta 6vta OH ouvséovtal petal tous axnuarifoviag uopta vepou: H' g + OH (aq) > H20p).
Ta 6vta Na® kat CI mou petéyouv kot ota SUo HEAN TG xnuiknc efiowonc pmopolv vo
XOPAKTNPLOTOUV «LOVTA - MopatnpnteCy. Mmopouue va rapaiaBouue to YAwplouxo vatplo, av
Jepuavouue to StaAuua kat eEEQEPWOOULE TO VEPO.

(EKTOZ) Avapeién Swalvuatog udpoeldiou tou PBapiou pe SidAupo Beukol o&€og kol oL
€ELOWOELG TWV OXETLKWVY LOVILIKWY OVTLOpATEWV

Ano ta dvta H' kot OH” oxnuatiZovral popla vepou (e§oudetépwon):

H'aq) + OHlaq) > H20).

Ta ovta Bapiou pe Ta Beukd Lovta oxnuatilouv KpuoTtdAAoug Beukou Bapiou:

Ba™(aq) + SO4” (aq) > BaSOus

H,0

H* S0, + Bu? OH —
BouSO,

To Jeuko Bapio mpoktika Sev SlaAUeTaL oto veEPO, oroTe ot kpuotaAdot kataBudifovral otov
nuBuéva tou Soxeiou kat Urmopouue va Toug napadaBouue ue Stidnon.

MéEBodoL mapaokeUNg AAATWY

MmopoU e VO TOPACKEVAOOUE ahata pe avidpdoels e€oudetépwong (oL + Bdon - dAag +
VEPO), amo TI¢ omoieg mapaAapBavoupe To dlag eite pe e€aépwaon Tou vepou, ite pe dBnon
oV To aAag ivatl SuadlaiuTo.

Yriapyouv BeBata kat aAdec uédodol mapaockeunc adatwy, onwc eivat ot avtidpdoelg SutAnc
avtikataotaonc (6nAadn ot avtibpaoceilc UeTaéU SUO NAEKTPOAUTWY EKTOC QO TNV MEPIMTWON
0éu ue Baon), otav obnyouv oe duodiaduto dAag kat n anevdeiac ovvleon ano uetalo kat
auetaiio.




ENEKTAZEIZ

Nepapatiky Sianiotwon o0t 1o dtdAvpa YAwplouxou vatpiov eival KaAOG aywyog Tou
NAEKTPLOUOU

Zxnuatiloupe eva amAd NAEKTPLKO KUKAWUQL ,
, , , , nieKTpooio

LE Ttnyn NAEKTPLKOU peUaTOC, KaAwdLla Kal g
Aapmaky, onwg Seixvel to oxnua. BuBiloupe
TO LETAAALKA NAeKTPOSLA (OTIC AKPEC TWV
KaAwdilwv) o€ €va MOTHPL TTOU TIEPLEXEL |
Stahupa YAwplovyou vatpiou (aAatovepo). = H| T
MapatnpoUpe OTL To AaumakL avapet, Tou "
ONUALVEL OTL €A oo To SLAAU A TIEPVAEL
NAEKTPLIKO peV . AUTO Selxvel OTLTO SLaAupa
TOU YAwpLlouxou vatpiou gival KAAGG aywyog lNaCl
TOU NAEKTPLOMOL.

H aywylpotnta tou StaAupatog odpelletal oTo yeyovog OTL 0TO
oteped YAwploLxo vdtplo urtdpyouv tdvta Na* kat Cl - Siatetaypéva
0€ KPUOTAAAOUG Kal 6tav SLAAUETOL OTO VEPO OL KpUOTAAAOL Na® CI
KataotpEdovtal kat Ta vta eAeuBepwvovtal kat Staokopmilovral
otn pala tou vepou.

KOADIL0

aAaTOVEPO

Ol aAUKEG Kat N tapaAofBn Tov aAatioU ano aUTEG

MeyaAn moootnta xAwplouxou vatpiou eivat StaAupévn oto Balacolvo vepo Kal ¢’ auto
odelletal n OoApUPOTNTA TOU (UTIAPXOUV KOl TIOAU HLKPOTEPEC TOOOTNTEC OO GAoTO
uayvnoiou, aoBeaotiou, kaAlou, Bpwuiou, twdiou Kal AAWV oToElWV).

To xAwplouxo vatplo napalappavetatl cuvnBwe and T aAukeG. OL alukég sival aBabeig
Alpveg SimAa otn Balacoa mou yepilouv pe Balaocolvd vepO KATA T SLAPKELD TOU XELLWVA.
Toug BeppolC UNVEG TOU KOAOKALPLOU TO VEPO efatuileTol KOl £€TOL TOPAPEVEL OTOV TUBUEVA
£€va TV oTPpWHA OTEPEOU XAWPLOUXOU VATPIlOU TIOU TIEPLEXEL ULKPA TTOCOTNTA AAAWV aAdTWY,
KUplwC payvnoiou kot KaAiou. To yAwploUxo vATpLo TopaAapBAVETOL OO TIC AAUKEC Kal
KOTOTILV UdloTaTal XNUKNA Katepyaoia yla va kaBoplotel amo Tig avermBUUnTeG MPOCHIEELS TTOU
TIEPLEXEL.

EkTOg a6 to Badaoowvo vepo, to ahdtt Bpiloketal kat og Stadopa aAaTopuXEidt oav OpUKTO.

OL 1810TNTECG TOU XAWpPLOUXOU vaTpiou

To yAwploUXo vATplo €ival oTePed AEUKOU XPWHATOG, KPUOTAAALKO, PE yeUon aApupn.
JuvnBwg TmeplExel vepOd, To omolo He Bépuavon efatuiletal amotopa Kol TO aAdTL
KEKTIUPOOKPOTEL. EXeL TUKVOTNTA p = 2,2 g/cm?, onueio t™énc 801 °C kat onueio Ppacuou
1465 °C. AtaAUeTat apketd oto vepd. H Stahutdtntd tou otoug 25 °C eivan 36g/100g vepou. H
SloAutotnta tou YAwplouxou vatpiou Oev emnpedletal MOAU amd tnv avénon NG
Bepuokpaoiag.




OL XxproeLg Tou YAwplouxou vatpiou

To xAwploUxo vatplo f emitpanéllo aAatL amoteAel éva amd Ta BaolkOTEpPO APTUHOTA,
6nAadn ouoia mou mpoaotiBetal oto ¢paynTod yLa va To KAVEL To €UYEoTo. To YAwpLlouxo VATPLO
elval puoLkd oUOTATIKO TOU KPEATOG, TWV Paplwy, TwV AaXaviKwV Kal GAAwvV Tpodipwy mou
KaTavoAwVeEL 0 AvOpwTtOog.

To aAdTlL €KTOC QMO GPTUMA XPNOLUOTIOLE(TAL KOL W CUVTNPNTIKO Twv Tpodipwv. Wapla,
KpEag, eALEC, Toupaold Sdlatnpouvtal pe aAatl. Ot capdEAeg yla mapadelyua, dtatnpouvtal o
Soxela e OTPWOELG LOYELPLKOU GAATOC TTOU AVTLOTOLXEL tepimou oto 25 — 30 % tou Bdpoug Tou
TepleXoplévou tou doxelou. Ta YPdapla mou Statnpouvral pe aAdtt ovopalovtal aAimaocta (A
KOLWVWC TOLOTA).

Otav StoAuBel yAwplovxo vdtplo oe vepd, tOte autd Sev mAlel otoug 0 °C, al\d ot
XoNAOTepn Bepuokpaaia. N’ autd To YAwPLOUXO VATPLO XPNOLUOTIOLELTAL WG AVTUTNKTIKO OTOUG
XLOVIOUEVOUG SPOLOUG TO XELUWVA. ALWVEL TO XLOVL, EUMOSIIOVTIAG TO VO TTAYWOEL, KOl HELWVEL
TNV 0ALleONPATNTA TOU AUTOKLVNTOSPOUOU.

Napalafy SucdiaAutwv aAdtwv pe KatapuOiwon WAHATOG amd avildpAcel mou Oev
OVIIKOUV OTNV €{0VSETEPWON

Eidape otL anod vdpoleidlo tou Bapiou Kal Belkd 0&U AapBavoupe Belko BapLo. ZUVOALKA yLa
NV avtiépaon UmopoUue va YypaouE:
Ba(OH), + H,S04 — BaSO44 + 2 H,0.
Me avaloyo tpomo, 6nAadn pe kataBubion WHUATOG UmopoUV va TPokUYouV TIOAAG
Suobldluta dAata, 6mwe (oL mapakatw dev eival avtdpaoelg e€oudetépwong):
a) XAwpLouxog dpyupog and YAwpLloUxo VATPLO KAl VITPLKO Apyupo:
NaCl + AgNO; —> NaNOs + AgCl .
B) AvBpakiko aoBEoTLO amo XAwPLOUXO 0OBECTLO KAl AvOPOKLKO VATPLO:
CaCl, + No,CO3 — 2 NaCl+ CaCOs 4 .

KoweEg LdLotnTeG TV aAdTwVv

OPLOPEVEC KOLVEG LBLOTNTEG TWV OAATWV Elval oL €€NG:
a) Ze ouvnOn Beppokpacia eival KpUOTAAALKEG OTEPEEG OUGILEG.
B) Eudavitouv PnAd onueia teng kat Bpacpou.
v) AvAkouv otnv Katnyopia Twv NAeKTpoAuTwv, SnAadn ta SltaAUpoatd Toug (OMwe Kal ta
THYHOATA TOUG) AyOoUV TO NAEKTPLKO pel AL

Onwc¢ ta oéca kat oL Baoelg, £Tot kot Ta dAata givat nAektpoAutec. Otav SdtaAvovtatl oto vepo
Stiotavrat eEoAokAnpou ota tovta Touc (Loxupol NAEKTPOAUTEC), T.X.

NaCl — No* +Cl~

Kat to SlaAvuuata Toug ayouv To NAEKTPLKO pevuua. Ta udatika StxAvuata sivol ovdeTepa
(pH = 7), ekTO¢ amo oplouéva dAata Twv omoiwv Ta ovta avridpouVv UE TO VEPO Kol T
StaAvuarta touc givat 6éva n Baotkd.



